



原创解读

刨一刨御河第一桥的前世与今生

——《发现大同·品鉴文物》专题策划记录

本报记者 贺英

每天,从日升到日落,从夜晚到黎明,御河之上七座大桥车水马龙、川流不息。它们或气势磅礴,或大气张扬,或雍容优雅,或简洁内敛,或秀气典雅……用七种表情,呈现着这座城市最独特的气质。御河之上的第一桥——兴云桥,它的前世可以追溯到一千多年前,随着更多文物的出土,还原出它的不凡经历……



婷玉立于御河之上,是城市的靓丽风景。

出土文物还原它的富丽堂皇

2003、2004年大同建设御河生态园之时,工人在施工现场发现大量石质桥梁构件,包括华表、栏板、望柱、涵洞、青石条等,还有石兽2头、铁兽3头、柱头圆雕残小石狮1个、刻神兽头部的石质构件1个。经考证,这正是兴云桥的遗物。

无论是造型别致、雕刻精美的华表,还是13块雕刻着人物故事和神兽的栏板,还是2尊威武雄壮的石兽以及3尊铁兽,都让我们可以一窥当年兴云桥的真面目。

值得一提的是,一直与兴云桥陪伴历史岁月的镇河铁牛,现藏于市博物馆。铸于明代的铁牛,本有9条,其余8条被河水冲走。因镇河铁牛立于御河之北,那条街便取名“铁牛里”。这条街也有大同人满满的回忆。



7月10日,大同日报融媒微信公众号推送了一篇《兴云桥的前世今生,来听镇河铁牛给你讲讲》,勾起很多大同人的回忆。这条本以兴云桥出土文物为主题的推文,却成了大同人的“回忆杀”。一位网友居然在一张兴云桥1993年的改建图片中找到了自己的影像,在后台留言:“建这座桥有我的功劳啊!当年我是工程师……”

千年风雨磨砺它的不凡经历

御河,古称如浑水,又名玉河,是大同市最主要的河流之一。它自北而南横亘于大同东城门外,因“朝会转输,东趋京师,必逾是焉”,自古御河上修筑桥梁,就是维系大同东出要道通畅的关键所在。兴云桥,跨御河之上,古已有之。

《兴云桥碑记》记载,金天会十年(1132年)西京路留守高庆裔在御河上建五拱石桥。金大定二十二年(1182年)西

京留守完颜褒率众重修,并刻碑记。元代时两次修桥。第二次在泰定元年(1324年)连率图锦修,并为石桥题名“兴云之桥”,兴云桥之名自此而始。明成化十三年(1477年),巡抚李敏阅兵郊外,见桥面狭窄、拥塞难行,遂不惜财力,扩建了兴云桥。这时的兴云桥绿树成荫、景色宜人,“玉桥官柳”成为云中八景之一。明万历八年(1580年)大同总兵郭琥“拓故基更创”,桥长300余米,宽19余米,是规制宏丽的19孔桥。清嘉庆十年(1805年),因大雨暴涨,兴云桥倾圮。

1965年,御河桥真正作为一座大桥开建,1966年竣工通车。当时的长度487米、宽度12.5米。1993年御河大桥由民营企业(大同华建实业开发公司)集股筹资改建,当年通车。2010年,御河大桥完成历史使命,以“桥包桥”的形式被一座更宏伟的大桥替代,重新命名“兴云桥”。新桥建于旧桥上空6.5米处,为6跨弧形拱桥,全长1200米,宽50米,其中跨河部分688米。如今,它如仙女般婷



【大同晓物】

干干巴巴、麻麻赖赖,
一点都不圆润,盘它!

在外行看来,菩提不过就是果实的硬核,但如果你走进“私欲菩提”,了解了菩提和“金刚”的世界,就会知道,即使是最普通的一串金刚菩提都得来不易。

【发现大同·飞鸟翔集】

翅膀展开有一个人那么高,这鸟真打不过



摄影:云中山人

它们在普通人眼中被统称为“老鹰”,在空中飞行时可能只是一个小黑点,但展开翅膀足有155—180厘米,在大同能拍到它们实属罕见。



大同PK张家界! 央视8月播出



一档以宣传地方文艺、非遗项目等为主要内容的央视电视节目《了不起的地方》,将于8月在央视综艺频道播出。《了不起的地方》呈现方式以运动会的模式,每期两支队伍参与,与大同同期比拼的是张家界市。

本周上榜

大同日报·抖音号



- 山西省英烈英模家属宣讲团走进大同
- 曹静,你的样子真美

大同日报融媒·微信号



- 了不起! 广灵县将亮相央视《了不起的地方》
- 万雨奇,好样的!

大同日报·头条号



- 2021大同精品房博会全攻略来了
- 7月中旬起大同南站多趟列车停运

大同日报·微博号



- 山西已进入主汛期! 快来get这些防范地质灾害小知识
- 暑假防溺水,安全“不放假”